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®OPMUPOBAHUE ®UHAHCOBOM 'PAMOTHOCTH HA YPOKAX
OBHIECTBO3HAHUSA U MATEMATHUKHA

AHHomayua: 8 0aHHOU cmamve npeocmasier npumep pabomol HA 3aHAMUSAX 8
wiKoze 015 opmMuposanus uHanco8ol cpamomuocmu yyawuxcs. B nayunom mpyoe

paccmompeHnsvl 3a0a4U YKOHOMUYECKO20 CO@€p9fCClHM}l.

Knwueswvie cnosa: @Z/IHCZHCOGCI}Z cpamomHocnb, IKOHOMUKA, IKOHOMUYECKOE

MblulIeHue, SIKOHOMuUuvecKue npedcmaeﬂeHuﬂ, 3a0ayu.

AKTyaJIbHOCTH BIOPaHHOM TEMbI 00YCIIOBIJIEHA CIEAYIOMUM (haKTOPOM: IEPEXO/T
K PIHOYHOM SKOHOMHKE TPEOYET HE TOJBKO CO3/IaHUE COOTBETCTBYIOIIUX SKOHOMH-
YECKUX, (PUHAHCOBBIX, YIPABICHUECKUX CTPYKTYP, HO U (POpMHUPOBAHKE HOBOTO MOKO-
JICHUSI SKOHOMUYECKH TPAMOTHBIX Jrofed. OaHOM W3 BaKHEMIIMX MOTpeOHOCTEH
IIKOJIBI SIBJIIETCA BOCIIMTAHUE JEIOBOTO YETIOBEKA, JUYHOCTH C PA3BUTUEM IKOHOMHU-
YECKOTO MBILUICHUS, TOTOBOM K KU3HHU U XO35MCTBEHHOU JIEATEIIBHOCTU B YCIOBUIX
PBIHOYHBIX OTHOIIECHHUM.

Ceronnsi, xorga Bo Bcex CMMU exxeHEBHO 3By4YaT TEPMHUHBI «UIIOTEKa», «OaH-
KOBCKHUH TMPOIICHTY, «AKIUs», «KKYPC BaIOT», «MHQIISIUA», KOTJa KPEAUTHI, CCYIbI,
BKJIaJbl CTaJU PEAIbHOCTHhIO OOJBIIMHCTBA IpaxkaaH, OoJibIlas 4YacTh y4allUuXcsl HE
MMEIOT HU MAJICUILIETO MPEICTABICHUS O 3aKOHAX U BO3MOXHOCTSIX PIHOYHOU 3KOHO-
MHUKH.

Pano wim no3gHo 110001 YenoBeK, KOTOPOMY HE BCE PaBHO, YTO MPOUCXOJIMT C
€ro JeHbI'aMH ceiuac, ¥ 4To OyAeT MPOUCXOAUTh C HUMH B ONFDKaMIIeM U JaJIeKOM
OynyIiem, 3aJ1aeTcs TPUBHUATIBHBIM BOITPOCOM — KaK MHE ITPaBUJILHO 00paIiaThCs ¢ MO-

umu ¢uHancamu? T.e. 4eTOBEK 33 yMbIBACTCS HAJ| TEM, KaK MOBBICUTH (PUHAHCOBYIO
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rpaMOTHOCTh. PHUHAHCOBAS TPAMOTHOCTh — IOHUMAaHNE OCHOBHBIX (PMHAHCOBBIX MOHS-
TUH U UCTIONB30BaHKE 3TON HH(OPMALIUY IJISI IPUHSITHS Pa3yMHBIX PELICHHH, CIIOC00-
CTBYIOILIUX 0JIar0COCTOSHUIO JtoJeil. K HUM OTHOCATCS MPUHATHE PELICHUHN O TpaTax
U cOepeXeHUAX, BBIOOP COOTBETCTBYIOMUX (PMHAHCOBBIX HHCTPYMEHTOB, IJIAHUPOBA-
HUE Or0/IKeTa, HAKOIJIEHUE CPEJCTB Ha Oyayllue LEenH, HallpuMep, MoJiyueHue oopa-
30BaHUs WIKM 00ecIIeYeHHasl )KU3Hb B 3PEJIOM BO3pacCTe.

Kak npaBuIIBHO pacnopsiKaThCsl IEHbraMu, SIBISIETCSI OJHUM M3 CAMBIX Ba)KHBIX
BOIPOCOB B COBPEMEHHOM KU3HU. YK€ ceiiuac, MHOTHE U3 HAc XOTEIHU Obl 3HATh, KaK
MPUYMHOHUTH CBOE cOCcTOsTHUE. KOMUTH UM TPaTUTh — YTO MOMOKET CTaTh Ooraye u
cuactiiuBee? HO He KaxIblil BBIMYCKHUK COBPEMEHHON 0011e00pa3oBaTeabHOM
IIKOJIBI MOKET pacCYUTaTh CIIPOTHO3MPOBATh. OLEHNUTh pUCKU. PHUHAHCOBas IpaMoT-
HOCTh (pOpMUpPYETCS HE TOJBKO MPU U3yUYEHHH Kypca OOIeCTBO3HAaHUS (OJIOK 3KOHO-
MHKa), HO M1 Ha OCHOBE BCETO KOMIUIEKCA MPEIMETOB, U3y4aeMbIX B 1IKosie. Marema-
TUKE 3[1€Ch IPUHAJIEKUT 0cobast posb. He cekper, 4To u 1eTH, ¥ B3pOCIIble YacTo MPH
PELIEHNHN TEX WM UHBIX 3aJaHUM 10 MaTEMAaTUKE CIIPAIINBAIOT: «A 3a4eM 3TO HajIo0?".
3HaHUs MaTeMaTu4yecKux (GopMyJl, 3aKOHOB 3a4acTyIO HE MOJKPEIUISIIOTCS OCHOBAMHU
MPUMEHEHUS UX MPU PELICHUU MPAKTUYECKUX 3a/]ad. 3/1eCh BMECTO CJIOBA «3a7a4yay,
KOTOpOE€ HaNpsSMYI0 acCOLMUPYETCS C MATEMaTUKOM, JIyYIlle HCIOJIb30BaTh CIIOBO
«mpobaemMay. JIunis yaeOHUKH, N3/IaHHBIC B ITOCIEAHUE TOJIbI, COAepKaT Habop 3a/1a-
HUN, KOTOPBIE «CBS3aHbDY C COBPEMEHHOW >XHM3HBIO oOuiecTBa. Kak B3fTh Kpeaur,
4YTOOBI COXPAHUTh CIOCOOHOCTH BEPHYTH €T0 B CPOK, 3arIaThB poueHTs? Kakue npe-
MMYIIIECTBA UMEET 3apIUlaTHas TUIACTUKOBAs KapTa ¢ oBepapadTomM? BeroHo 1 no-
KyIaTh TOBaphl B KpeauT? A aBromoOmin? Kak mpaBUIbHO MIaHUPOBATH OKOJIKET?
MoHO 51 COXpaHUTh COEpEeKEHUsI B YCIOBUAX MHQIALMHU? — 3TH BONPOCH cama
KU3Hb CTAaBUT mepen rpaxnaanamu Poccuun. Hama 3anava — nate 3Hanus, chopMupo-
BaTh CTEPEOTHUIIBI IOBEAECHHUS], MOATOTOBUTh YUAIIUXCA K CAMOCTOSITEIBHOM B3pPOCIIOi
’KU3HU, B ONIPEJICTICHHOMN CTENIEHH 3aCTPaxoBaTh UX OT (PUHAHCOBBIX OIIMOOK U MOTEPH.

OcHOBHBIE SKOHOMUYECKHUE MpeacTaBiaeHust popmupyrotcs y nereid k 10-12 ro-

JaM, 6J1ar0z[ap>1 Ooiee BBICOKOMY YPOBHIO UX KOTHUTUBHOI'O pa3BUTHUA 110 CPABHCHUTO



C IpeapIIyIIUMHU Bo3pacTaMu. IMEHHO O3TOMY B y4eOHBINH Kypc MaTeMaTUKH HEOO-
XOJMMO MHTEHCHUBHO BBOJHUTH YKOHOMHUYECKHUE 3a/1auu, PopMHUpys (PHHAHCOBYIO Tpa-
MOTHOCTb, HAUMHAs C TSTOTO Kjacca. ITO OOBSICHAETCA TeM, YTO MHOTHE SKOHOMUYEe-
CKHE MPOOJIEMBI MOAJIAI0TCS AaHAIM3Y C MOMOIIBIO TOTO MAaTEMATHYECKOIO arapara,
KOTOPBIN U3JI0KEH B Kypce MaTeMaTUKHU U anreOpnl. BaumoselicTBre MaTeMaTUKU U
0OIIIECTBO3HAHUSI IPUHOCUT OOOIOIHYIO TOJIb3Y: MaTeMaTHKa MOJIydaeT upoyainiiee
noJie JiIsi MHOTOOOPa3HBIX MPHJIOKEHUH, a OOIIECTBO3HAHNE MOTYYHI MHCTPYMEHT
JUISl TIOJIyYEHUS HOBBIX 3HaHUM. Pelllenne 3aa4 — 3T0 OJIHA U3 COCTABIIIOIIUX 3KOHO-
MHYECKOro o0pa3zoBaHus. be3 MareMaTnuecKnx pacuyeToB HEBO3MOKHO OCYILECTBIISITh
(rHaHCOBOE M OM3HEC-TIIaHUPOBaHKE, 0€3 NOHUMAaHUS TPa(UKOB TEPSIIOT CMBICH (Pu-
HAHCOBBIE IPOrHO3bl. KoMMepueckue pacdeTsl MOMOrarT YYEHUKY YKE C MaJIbIX JIET
BUJIETh, IPAKTUYECKYIO HAMPABIEHHOCTh MATEMATHKU U HE OOSITHCS peajbHbIX LD
B ku3HM. [Ipocreiimne 3am1aun WLTIOCTPUPYIOT 3KOHOMHUYECKHE KOHILENIMU U MO-
JeJId, TI03BOJISIOT 3(pPEeKTUBHEE YCBOUTH SKOHOMUYECKUE peanuu. Ho npu pemeHuu
ATUX 3a/lay y JIeTel MOABISIIOTCS BOMPOCHI, CBA3aHHBIE C TEPMUHOJIOTUEN U C SKOHO-
MUYECKUMH CUTYalUsIMHU, BeTpedaronmmucs B Hux. ComyTcTBytomas uHbopMaius,
MOJIy4eHHAas! OT YUUTEJId Ha YPOKE B XOJI€ PEIICHUS 3aa4, B CHITy psJia IPUYMH SIBJIS-
€TCsl MUHUMAaJbHON, MOATOMY BO3HHMKAET MOTPEOHOCTh CO3/IaHUsl 00pa30BaTEIbHON
cpensl 11st pOPMUPOBAHUS SKOHOMUYECKOM KyJbTyphl ydamuxcs. s 3Toro u Heoo-
XOJIMMa MHTErpanus oOLIECTBO3HAHUS U MaTeMaTUKU. DKOHOMHUYECKUI MOIyJb 00-
IIECTBO3HAHUS MBI CBS3aJIM C TEMaMHM Kypca MaTeMaTHKH, B KOTOPOM Mpeiaraercs
BBOJIUTh YKOHOMHUYECKHUE TOHATHS Yyepe3 pelieHue 3aaad. M3 MHOrounciaeHHbIX MaTe-
MaTUYECKUX 3a/IaHUM IIKOJbHBIX YYEOHUKOB ObLIM BHIOPAHBI U COCTABIIEHBI T€, KOTO-
pBI€ CBSI3aHBbI C 3aKOHAMHM PBIHOYHOM 3KOHOMHUKH, PACCMaTPUBAIOT HIKOHOMHUYECKUE
MOJENIA U PA3PEIIalOTCsl Ha OCHOBE MATEMAaTHYECKOIo amnmapara, 3aJI0)KEHHOTO B
KypcCe HENOJIHOM CpeaHeN WKOJbI. [lapaniensHo ¢ u3ydyeHnem TeM Kypca MaTEMATUKH
Ha ypoKax OOIIeCTBO3HAHUS U (PaKyJIbTATUBHBIX 3aHATUSAX (DKOHOMUKA BOKPYT HAC),
KOTOPbIE COCTABIIAIOT MPONENEBTUKY SKOHOMUYECKUX 3HAHUMU, Pa3bsICHSINCH OCHOB-
Hbl€ SKOHOMHMYECKHE MOHSTHA, UX CBSI3b C MaTeMaTtukou. [lpu sTom GospIiast yacTh

SKOHOMHUYCCKHX Mo;[eneﬁ O9KOHOMHKH OCHOBBLIBAJIACh Ha TPAJUIMOHHOM MATCpHAJIC



IIKOJILHOTO Kypca MaTeMaTHKH — Ha ypaBHEHUSAX, (PyHKIHIX, rpaduKax, HepaBeH-
CTBax W T. 1.

Tonpko CKOPPEKTUPOBAB yueOHBIC TJIAHBI U TI0 OOIIIECTBO3HAHMIO, U IO MaTeMa-
THKE MBI TIOJly4aeM 3KOHOMHYECKYIO TIPAKTUKO-OPUCHTUPOBAHHYIO CPEAY, YTO CIIO-
coOcTByeT (opMHpoBaHWIO (UHAHCOBOH TPaMOTHOCTH, BHOCHT MPAKTHYECCKYIO
HampaBJIEHHOCTH B MPOIIECC O0yUEHUS, TOMOTAIOT H3YYUTh U TIOHSATH SKOHOMHYECKYIO
TEPMUHOJIOTHIO, TIOBBIIIAIOT HHTEPEC K MAaTEMATHKE, CITIOCOOCTBYIOT 00IIEeMYy pa3BHU-
THIO IIKOJFHUKOB, PACIIUPSIOT UX Kpyro3op. MHTErpamnus oOIiecTBO3HAHUS U MaTe-
MaTHKH MPEOA0JIEBACT OTOPBAHHOCT IITIKOJIBI OT PEATHbHOM KU3HH.

3amaun SKOHOMUYIECKOTO COJIEPKaHUsI, KaK TIPABUIIO, OCHOBAHBI HA CUTYyaIH BbI-
0opa, B KOTOPYIO Yallle BCEro MomnajaeT YeJIOBEK, Ipymna JIo/eH, 1eable 00IeCTBEH-
HBIE CTPYKTYpPBI, a TakKe B MPOPECCHOHAIIBHOM TUIaHE — PaOOTHUK WM PYKOBOIH-
Tenb. Pernast Takue 3a7aun, yUeHUKH OKa3bIBAIOTCS MEPE]] CEpbe3HOM MpoOIeMoil alb-
TEPHATUBHOTO BBIOOPA, KOTOPHIH HEOOXOIUMO HE TOJBKO BBIYUCIIUTH, HO M apTyMEH-
THPOBaTh. PereHne Taknux 3a1ad yIuT ydaliuxcsl T03HaBaTh U CAMOCOBEPIICHCTBO-
BaThCsl, POPMUPYET UHTEPEC K MUPY B3POCIBIX.

IIpumeps! 3amay.

OcHosHas wxona.

1. Tosap cTous 6000 py6. Kakoii cTaneT 11eHa ToBapa, €Ciii CHavalia €€ MOBBICUTD
Ha 10%, a nmorom noHm3uTh Ha 10%?

2. JluBaH, nepBoHavyaiabHass cTouMocTh kotoporo 6000 py0, ObLT yIIEeHEH, U ero
croumocTh cHu3minack Ha 900 p. Ha ckonbko % Obina cHMKeHa 1eHa ToBapa’?

3. ®nakon mammyHs ctouT 160 py6. Kakoe nambosbiiee umcno ¢rakoHOB
MoxHO KyruTh Ha 1000 py6. BOo BpeMs pactpojiaxu, KOTja CKuika coctapiset 25%7

4. Ilena Ha ToBap moBbimieHa Ha 16% u cocraBmia 3480 py6. Ckosbko pyOmei
CTOWJI TOBAp JI0 IMOBBIMICHUS IICHBI?

5. Toap croun 800 py6neit. [Tocie nonmkenus 1ieHbI OH cTan ctouth 680 pyo.
Ha cxonbko % Obuta cHuXKEHa 1ieHa ToBapa?

6. Kimnent B3si1 B 6anke kpeaut 12000 py6neit Ha rox o 16%. On qomken nora-

CUTb KPEJIUT, BHOCS B OAHK €KEMECSIUHO OJIMHAKOBYIO CYMMY JICHET, YTO OBl Yepe3 IO/



BBITJIATUTH BCIO CYMMY B3SITYIO B KpEIUT BMecTe ¢ mporieHTaMu. CKoJIbKo pyOsieit oH
JIOJKEH BHOCHUTH B OAHK €KEeMECIYHO?

Cmapwas wikona

7. 8 mapra Jlens ['o~-myOkoB B3su1 B 6anke 53 680 pyOneit B kpeauT Ha 4 roxa
o 20% ro1oBbIX, 4TOOBI KYNUTh CBOEH keHe Pure HOBYIO 11y0y. Cxema BBIIIIATHI
KpeInTa CIEAYIomas: yTpoM 8 MapTa CIEeIyIOIIero roja 0aHK HA4UCISET MPOLEHTHI
Ha OCTaBIIYIOCS CyMMY JoJira (To ecTh yBenmuuBaeT qoar Ha 20%), a Bedepom Toro
ke mHs JIeHs mepeBoauT B OaHK OTPEICIICHHYIO CyMMY €XKETOIHOTO IIaTexa (Bce ue-
THIPE TOAa 3Ta CyMMa ojinHakoBa). Kakyro cymmy cBepx B3aTbix 53 680 pyOeit qo-
*KeH OyIeT BelIIatuTh 0aHky Jlens ['oyOKkoB 3a 3Tu yeThipe roga?

Pewenue:

O0603HaYNM CyMMY, B3STYIO B KpeIUT S(I1J1s1 00IeTYeHUS BRIYUCICHUH). X — exe-
TOJHBIN B3HOC.

1ron. 1,2S —x

2rom. (1,2S—x)1,2—-x=1,44S - 1,2x —x =1,44S — 2,2X

3rox. (1,44S—2,2x) -1,2 —x =1,728S — 2,64x — x = 1,728S — 3,64x

4 ron. (1,728S — 3,64x) -1,2 —x = 2,0736S — 4,368x — x = 2,0736S — 5,368x

Ha stom nonr pasen O.

2,0736S —5,368x =0

X =2,0736-S/5,368 = 2,0736-53680/5,368 = 20736.

3adrona: 4:20736 = 82944

CymMa, 3ammadenHas 6aHky cBepx: 82944 — 53680 = 29264.

Otser: 29264

B 6ank Obu1 mosnosxeH Bk moa 6ankoBckuit mporieHT 10%. Yepes roa xo3suH
BKiana cHs1 co cueta 2000 pyOneit, a eme yepes rox cHoBa BHec 2000 py6ieit. On-
HAaKo, BCIEACTBUE ITHX JCHCTBUN Yepe3 TPHU Tojla CO BPEMEHH IEPBOHAYATHHOTO BJIO-
’KEHUS BKJIaJ[a OH TMOJTYYHJI CYMMY MEHbIIIE 3aIJTAaHUPOBAHHOM (eciiu ObI HE ObLIO TPO-
MEXXYTOUYHBIX OTepaInuii co BKIaaoM). Ha ckoipko pyOsielt MeHbIIIe 3alIaHipPOBAHHOM

CYMMBI ITIOJIYYHJI B UTOTC BKJ'IEII[LII/IK?



Pewenue:

O603HauuM CyMMy BKJIaaa — S.

3a tpu roma 1,13S = 1,331S.(Eciu GBI OH He COBEpIIAN IPOMEKYTOUHBIX JEH-
CTBHUIA)

1ron. 1,1S - 2000

2 rox. (1,1S —2000) -1,1 + 2000 = 1,21S — 2200 + 2000 = 1,21S — 200

3rox. (1,21S-200) 1,1 =1,331S - 220

Pasuocts 1,331S - 1,331S + 200 = 200

Otser: Ha 200 pyo.

Moto0i1 ceMbe Ha MMOKYIKY KBapTUPHI 0aHK BhIgaeT KpeauT moj 20% roaoBbIX.
CxeMa BBITUIATHI KpeAuTa CIIEAYIOIIas: POBHO Yepe3 roJi Mocie BbIIa4u KpeauTa 0aHk
HAYMCIISET MPOICHTH Ha OCTaBIIYIOCS CyMMY J0Jra (TO €CTh yBEIWYMBACT JIOJT Ha
20%), 3aTeM 3Ta ceMbsl B TCUCHHUE CIICAYIOIICTO TO/1a TIEPEBOIUT B OAHK ONpE/ICIICH-
HY1I0 ((UKCHUPOBAHHYIO) CYMMY €XerogHoro ruiarexxa. Cembsi IBaHOBBIX TUTAHHPYET
Moramarh KpeAuT paBHBIMHU IUIaTe)amMu B TeueHue 4 yer. Kakyio cymMMy MOXeET
MPEI0CTaBUTh UM OaHK, €CITU €3KerolHO MIBaHOBBI UMEIOT BO3MOKHOCThH BHITIIIAUUBATh
no kpeauty 810 000 py6neit?

Pewenue:

O603Ha4nM 32 S pazMep BOZMOKHOTO KPEAHTA.

1rox. 1,2S — 810000

2 rox. (1,2S— 810000) -1,2— 810000 = 1,44S — 972000 — 810000 = 1,44S —
1782000

3rox. (1,44S —1782000) -1,2 — 810000 = 1,728S — 2948400

4 ron. (1,728S —810000) -1,2 — 810000 =0

1,728S — 2948400 = 810000/1,2 = 675000

1,728S = 3623400

S =3623400/1,728 = 2096875

Otget: 2096875



OTnuyuTenbHas 0COOCHHOCTh TaHHOTO MOAX0/1a 3aKJIF0UAETCsl B TOM, UTO B XOJI€
pelIeHns 3a/1a4 y4allrecs MOJy4daroT BO3MOKHOCTb Pa3pelinTh T€ WIM UHBIE CO3/1aB-
Hecs YKOHOMUYECKHUE MPOOJIEMBI, UCIIONB3Ysl MaTeMaTudeckuil anmapar. Eciu Ha
IIEPBOM JTalle BBOJUTCS MOHATUMHBIN anmapaTr v MPOUCXOAUT MEPEX0] OT pEeaIbHOU
CUTYalluu K NOCTPOEHHUIO (POPMYIBbHOW SKOHOMUUYECKON MOJIENH, TO Jajiee 3aa4a pe-
IA€TCSI MAaTEMAaTUYECKUMH METOJIAMH, CO3JIAl0TCSI IKOHOMHUKO-MAaTEMaTHYECKHUE MO-
Aend. JTO MO3BOJISIET yYalluMcs MPUoOpeTaTh yMEHHE OIICHUBATh 3HAUYEHHUE IKOHO-
MHUYECKMX (PaKTOB JUIsl MPaKTUUECKOM neAreiabHocTH. Kpome Toro, B mporpammsl
IIKOJIbHBIX KYpCOB OOIIECTBO3HAHMS M MAaTEMaTUKU BKIIOYCHBI 3JIEMEHTHI (PHHAHCO-
BOW MaTeMaTHUKH, SKOHOMHYECKOW CTATUCTUKHU. 3aJaHUS MPEANOIararoT HUITMIUE J0-
CTaTOYHON (PMHAHCOBOM M MAaTEMaTU4ECKOW KYJIbTYpbI, UTO CIIOCOOCTBYET MOBBILIE-
HUIO TBOPYECKOT0 MHTEpPECA CTAPUIEKIACCHUKOB U K OOLIECTBO3HAHHUIO, U K MaTeMa-

THKC.



